
مستأجر تهرانی میان اجاره و اقساط گرفتار است
قسط ۱۰ میلیونی با سود ۲۳ درصدی 

وام ودیعه مسکن 
سخنگوی کمیسیون 
عمران مجلس گفت: با 
وجود افزایش سقف وام 
ودیعه مسکن به ۳۶۵ 
میلیون تومان در تهران، 
اقساط ماهانه حدود ۱۰ 

میلیون و ۳۰۰ هزار تومانی این تسهیلات )با سود ۲۳ درصد 
و بازپرداخت ۶۰ ماهه( عملًا از توان خانوارهای کم‌درآمد 
خارج است و مستأجر را در شرایطی قرار می‌دهد که نمی‌تواند 
همزمان اجاره، قسط و هزینه‌های جاری زندگی را پرداخت 
کند. به گزارش ایلنا، عبدالجلال ایری با بیان اینکه این وام 
برای گروه‌های هدف خود عملًا قابل بازپرداخت نیست، 
گفت: واقعیت این است که مستأجر نه می‌تواند از این وام 
چشم‌پوشی کند و نه توان پرداخت اقساط آن را دارد. این 
تناقض نشان می‌دهد که سیاست فعلی نیاز به بازنگری 

اساسی دارد.
    

رئیس بخش زلزله مرکز تحقیقات راه هشدار داد:
احتمال تخلیه انرژی پایتخت 

با زلزله‌های بزرگ
رییس بخش زلزله‌شناسی و خطرپذیری مرکز تحقیقات 
راه، مسکن و شهرسازی عنوان کرد: وجود ٢٧ گسل شناخته 
شده در منطقه شهری تهران از جمله گسل شمال، گسل 
نیاوران، گسل لویزان، گسل کهریزک و ...نشان می‌دهد که 
این منطقه از نظر گسلی؛ فعال و لرزه‌زا است حال اینکه اگر در 
این منطقه سکون لرزه‌ای قابل توجهی حاکم می‌شود به نظر 
می‌رسد که بیشتر باید احتیاط کرد و این پیام خوش‌بینانه‌‌ای 
نیست. علی بیت‌الهی در گفت‌وگو با ایلنا، ادامه داد: اگر تعداد 
زلزله‌ها افزایش پیدا کند و انرژی و تنش انباشته شده را 
زودتر تخلیه کند، بسیار بهتر از تجمع تنش و انرژی و رخ 
دادن زلزله بزرگ و مخرب است. شرق تهران دقیقا همین 
خصوصیت را دارد اما متاسفانه خود محدودیت شهری تهران 
بسیار کم لرزه است و سکون طولانی مدتی را دارد و این امر 

نگران‌کننده است.
    

تداوم سبزپوشی در شروع هفته؛ 
شاخص کل بورس 32 هزار واحد رشد کرد

بازار سرمایه در پایان 
معاملات شنبه با رشد 
هش  کا  ، خص‌ها شا
محسوس نمادهای منفی 
و ثبت جریان مثبت 
نقدینگی، چهره‌ای کاملا 

صعودی به خود گرفت؛ جایی که 76 درصد بازار در محدوده 
مثبت معامله شد و نشانه‌های بازگشت اعتماد به معاملات 
دیده شد. به گزارش تجارت‌نیوز، در جریان معاملات اولین 
روز هفته جاری، شاخص کل بورس با رشد 32 هزار و 801 
واحدی همراه شد و به سطح 4 میلیون و 391 هزار و 800 
واحد رسید؛ رشدی معادل 0.75 درصد که نشان می‌دهد 
روند صعودی همچنان پابرجاست. در بخش جریان 
نقدینگی، ورود دو هزار و 301 میلیارد تومان پول حقیقی 
به بازار ثبت شد؛ عددی که نشان می‌دهد سرمایه‌گذاران 
خرد همچنان به ادامه روند صعودی امیدوار هستند و از بازار 

خارج نشده‌اند.
    

رئیس کمیسیون عمران مجلس خبر داد:
بازگشت دو فروند ایرباس ٣٣٠ 

به ناوگان هما
رئیس کمیسیون عمران مجلس ابراز امیدواری کرد که 
با رفع تحریم‌ها؛ به زودی پروازهای اروپایی ایران‌ایر آغاز 
می‌شود. به گزارش ایلنا، محمدرضا رضایی کوچی ادامه 
داد: از حدود یکسال پیگری‌های حقوقی و مذاکرات مداوم، 
دوباره شرکت هواپیمایی ایران‌ایر به مقاصد اروپایی پرواز 
‌می‌کند و به زودی پروازهای اروپایی ایران‌ایر آغاز می‌شود. او 
همچنین از بازگشت دو فروند هواپیمای ایرباس ٣٣٠ به این 
ناوگان خبر داد و گفت: اخیر دو فروند هواپیمای ایرباس ٣٣٠ 
که از ایران‌ایر پس گرفته شده بود به این ایرلاین بازگشت. 
مشکلات مالی مطرح بود که با رفع این مشکلات مالی دو 

فروند هواپیما به ایران‌ایر پس داده شد.
    

مشاور وزیر صمت وعده داد:
پرداخت خسارت برای احیای سریع 

واحدهای آسیب‌دیده
مشاور وزیر صمت 
وعده داد: همه واحدهایی 
که آسیب‌دیده هستند 
در فرآیندی که وزارتخانه 
مشخص کرده، اعلام 
خسارت کردند تا خسارت 

واحدها در زمان کمتری پرداخت شود و بتوانند در 
سریعترین زمان خود را بازسازی کنند. به گزارش مهر، 
عباس حسینی در نشست خبری، عنوان کرد: دشمن 
۳۰۰۳ واحد تولیدی را در ایام جنگ رمضان مورد حمله 
وحشیانه قرار داد و خودش اعلام کرد که صنایع فولاد، 
پتروشیمی و حتی دارویی را زده است تا مردم و کشور 
را دچار مشکل کند. او با اشاره به تشکیل قرارگاه تولید، 
تجارت و تنظیم بازار به ریاست وزیر صمت، تصریح کرد: 
این قرارگاه روزانه بازار و تولید را رصد می‌کرد تا مشکلی در 
 تأمین مایحتاج مردم پیش نیاید و در آن ایام مردم کمبودی 

حس نکردند.
    

یک مقام صنفی:
کرایه حمل‌ونقل عمومی جاده‌ای 

21 درصد افزایش یافت
مدیرعامل اتحادیه تعاونی‌های مسافربری از رشد 21 
درصدی نرخ کرایه حمل و نقل عمومی جاده‌ای از شنبه 16 
خرداد، خبر داد. به گزارش تسنیم، احمدرضا عامری افزود: 
البته این اتحادیه با توجه به افزایش هزینه‌ها، رشد بیشتری را 
برای کرایه‌های حمل و نقل عمومی جاده‌ای درخواست کرده 
بود، اما در نهایت در رقم 21 درصد توافق شد. او همچنین از 
متولیان امر مطالبه کرد تا حمایت بیشتری در موضوعاتی 
نظیر لوازم یدکی، قطعات و تجهیزات، لاستیک، روغن و 

غیره، داشته باشند.
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خبر اقتصادی

در هنگامه جنگ برخی ادعا داشتند که صادرات 
نفت ایران افزایش داشته و نزدیک به روزی 2 میلیون 
بشکه رسیده است و بنابراین استدلال می‌کردند که 
جنگ برای ایران منفعت داشته و دیگر جهان باید 

وابستگی نفت خود را به ایران، قبول کند.
هرچند که این آمار استنادی صحت داشت، اما با 
آغاز محاصره دریایی اوضاع عوض شد و اکنون صادرات 
نفت ایران با محدودیت‌های بسیار جدی مواجه شده 
است؛ صادق الحسینی، فعال رسانه‌ای، اعلام کرد 
که صادرات نفت ایران از ماهی ۳۰ میلیون بشکه به 
ماهی ۲ میلیون بشکه رسیده است که این به معنای 
یک دهم شدن صادرات نفت کشور است. همچنین 
عبدالله باباخانی، کارشناس و تحلیلگر ارشد اقتصاد 
انرژی، در این خصوص نوشت: »برآوردهای موسسه 
ورتکسا )Vortexa( نشان می‌دهد صادرات نفت و 
میعانات ایران در ماه مه به حدود ۲۰۹ هزار بشکه در 
روز کاهش یافته است. موسسه کپلر )Kpler( نیز این 
رقم را حدود ۲۶۰ هزار بشکه در روز برآورد می‌کند. 
بر این اساس، صادرات ایران در ماه مه در محدوده 
۲۰۰ تا ۳۰۰ هزار بشکه در روز قرار داشته است. این در 
حالی است که صادرات ایران در ماه مارس حدود ۱.۹ 
میلیون بشکه و در آوریل بیش از ۱.۳ میلیون بشکه در 

روز گزارش شده بود.«
وضعیت کنونی صادرات نفت ایران شبیه به 
صادرات این محصول در سال 1397 شده است که به 
دلیل تشدید تحریم‌ها و خروج آمریکا از برجام، با کاهش 
صادرات نفت ایران رشد اقتصادی نیز منفی شد، تورم 
شدت گرفت و نرخ ارز جهش‌های بی‌سابقه‌ای را از خود 
ثبت کرد. بنابراین اکنون احتمال تکرار چنین خطراتی 

برای اقتصاد ایران وجود دارد.
برای بررسی علل و تبعات کاهش شدید صادرات 
نفت، »توسعه ایرانی« گفت‌وگویی با محمود خاقانی، 
تحلیلگر اقتصادی و مدیرکل اسبق حوزه خزر و آسیای 
میانه وزارت نفت، داشته است که تقدیم حضور 

خوانندگان می‌شود.

واقعیت‌ها را برای مردم بیان کنیم
تحلیلگر ارشد حوزه بین‌الملل انرژی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، در ارزیابی خود از کاهش شدید 
صادرات نفت ایران، ابتدا به ذکر مقدمه‌ای پرداخت 
و گفت: افسران جنگ روانی دشمن معمولا از طریق 
رسانه‌های فارسی‌زبان، به دلیل ضعیف و جناحی 
عمل کردن صداوسیما، سوءاستفاده می‌کنند تا 
با بزرگنمایی مشکلات واقعی اقتصادی، در مردم 

ناامیدی ایجاد کنند.
خاقانی درباره برخورد با جنگ روانی طرف مقابل، 
اظهار داشت: در واکنش به این رفتار دشمن، یکی 

از رسانه‌های کشور یک گزارش میدانی تهیه کرد و 
تمام مسائلی را که افسران جنگ روانی از طریق ایران 
اینترنشنال مطرح می‌کنند، به صورت شفاف بیان 
کرد و این کار مقداری تبلیغات منفی طرف مقابل را 

خنثی ساخت.
او تصریح کرد که برای خنثی کردن آثار تبلیغات 
دشمن باید واقعیت‌های اقتصادی را به صورت شفاف 
برای مردم بیان کرد و مردم هم متوجه خواهند شد زیرا 

در شرایط متفاوت جنگی زندگی می‌کنند.

ریسک بالای خرید نفت ایران
مدیرکل اسبق حوزه خزر و آسیای میانه وزارت نفت 
درباره علل کاهش صادرات نفت ایران، بیان کرد: یک 
محاصره دریایی خیلی جدی وجود دارد و آمریکا هم 
نفت‌کش‌های ایران را توقیف یا به آن‌ها شلیک می‌کند 

بنابراین نفت در حد مطلوب، صادر نمی‌شود.
خاقانی ادامه داد: دلیل دیگر نیز اینست که 
مشتریان نفت ایران مقداری دلواپس شده‌اند و تا 
مدت‌ها نیز دلواپس خواهند ماند. اکنون همه در 
جامعه جهانی، نسبت به بسته ماندن تنگه هرمز نگرانی 
دارند زیرا واردات نفت آن‌ها کم شده و درگیر مشکلات 
اقتصادی نظیر تورم شده‌اند اما در عوض، دولتمردان 
کشورهای دیگر برای مردم خود واقعیت‌ها را بیان 
می‌کنند. در ایران نیز مسئله اساسی همین است اما 
هنوز عده‌ای در نظام حکمرانی ما معتقدند که نباید با 
مردم صادق باشیم. شاید اگر دولت واقعیت‌ها را بیان 
کند، عده‌ای در دنیا سوءاستفاده کنند و بگویند ایران 
به ناتوانی در جنگ اعتراف کرده است اما این قبیل 
اظهارات اهمیتی ندارد چرا که در عوض تاب‌آوری ما را 

افزایش می‌دهد و مردم را به صحنه می‌کشاند.
او افزود: صادرات نفت کشور کاهش پیدا 
کرده است زیرا مشتریانی که سابقا از ما 
نفت می‌خریدند، اکنون حاضر به ریسک 
نیستند و روی نفت ما نمی‌توانند 
حساب باز کنند چون ممکن است 

نیروی دریایی آمریکا آن 
محموله را در میانه دریا 

توقیف کند و آن 
محموله به کشور 
مقصد نرسد. 

همچنین 
واردات کشور 

با مشکل مواجه شده است و کشتی‌ها وارد خلیج‌فارس 
نمی‌شوند و محوله را در بنادر پاکستان تخلیه می‌کنند 
و سپس به صورت زمینی وارد کشور می‌شود و 
همچنین مرزهای زمینی ما با ترکیه و کشورهای 

شمالی نیز پرکارتر از قبل شده است.

همه مردم در سختی هستند
این کارشناس مسائل انرژی درباره اینکه »در سال 
1397 که به واسطه تشدید تحریم‌ها، صادرات نفت 
ایران بسیار کاهش پیدا کرد، رشد اقتصادی کشور 
منفی شد و تورم و قیمت ارز نیز سر به فلک کشید؛ آیا 
اکنون احتمال تکرار چنین تبعاتی برای اقتصاد ایران 
وجود دارد؟«، پاسخ داد: در جنگ تمام این خطرات 
وجود دارد و باید درنظر داشته باشیم که جنگ تمام 
نشده است کما اینکه در بامداد شنبه مجدد تبادل 
آتش داشتیم و بنابراین بحران اقتصادی خواهیم 

داشت.
خاقانی با اشاره به تجربه شخصی خود 
از بحران اقتصادی کنونی، ادامه داد: 
اکنون نیز درگیر بحران هستیم. خود 
من به عنوان یک بیمار نخاعی از زیر 
قفسه سینه به پایین حس و حرکت 
ندارم و لوازم مورد نیاز بیماری من یا 
پیدا نمی‌شود و یا قیمت آن چندین 
برابر شده است. برای مثال 
یکی از اقلام مورد نیاز 
من، از 370 هزارتومان 
ناگهان به 1 میلیون و 
300 هزارتومان 
رسیده است. 

او تاکید کرد: تمام مردم در حال تجربه معیشت 
سخت هستند و تنها کسانی سختی نمی‌کشند که در 
پشت‌پرده در حال همکاری با آمریکا و اسرائیل هستند 
و منتظرند با تکرار تجربه ونزوئلا، به کمک دولت بیگانه 
حاکم ایران شوند و بنابراین تمایل دارند مردم را فقیر 

نگه دارند.
این تحلیلگر همچنین بیان داشت: این بحران به 
این دلیل است که ایران یک اقتصاد تک‌محصولی است 
و تمام درآمد دولت به نفت وابسته است و امیدوارم 
خداوند رئیس دولت نهم و دهم را رسوا کند که 
زمینه‌ساز ورود مافیای نفتی به وزارت نفت شد و کشور 

را همچنان به نفت وابسته نگه داشت.

باید با صرفه‌جویی، تاب‌آوری کرد
خاقانی در ادامه، مطرح کرد: آمریکا امیدوارست 
که تاب‌آوری ما محدود باشد و نتوانیم دوام بیاوریم و 
به همین دلیل از نفوذهای خود برای شکاف در جامعه 

استفاده می‌کند.
او افزود: اکنون که صادرات نفت ما پایین آمده است، 
باید تاب‌آوری داشته باشیم و همانطور که ترامپ به 
مردم آمریکا قول می‌دهد تا ایران را شکست دهد و نفت 
ارزان شود، ما هم باید قول دهیم که آمریکا را شکست 
می‌دهیم و بعد از پایان جنگ، همه به دنبال ما می‌آیند 

تا نفت ما را بخرند.
این کارشناس حوزه انرژی درباره راهکارهای 
افزایش تاب‌آوری اقتصادی، با استناد به یک تجربه 
تاریخی، یادآور شد: در سال ۱۳۵۷ وقتی که انقلاب 
اسلامی در ایران پیروز شد، در اروپا و آمریکا ناگهان 
نفت گران و بنزین کمیاب شد. دولت‌ها در واکنش 
به این بحران نفتی از مردم خواستند تا در مصرف 
سوخت صرفه‌جویی کنند و اکنون نیز ما باید 

 سیاست‌های صرفه‌جویی در مصرف بنزین و انرژی را 
پی بگیریم.

به اعتقاد او، برای افزایش تاب‌آوری و صرفه‌جویی، 
باید مردم در صحنه حضور داشته باشند اما تا زمانی که 
مردم حقایق را ندانند، در صحنه حضور پیدا نمی‌کنند. 
پس وزارت نفت هم نباید از افشاگری درباره کاهش 
تولید و صادرات نفت، خجالت بکشد و با ارائه آمارهای 

صحیح، مصرف بنزین را با کمک مردم مدیریت کند.

دست الیگارش‌ها را قطع کنیم
خاقانی یکی دیگر از راهکارهای افزایش تاب‌آوری 
در جامعه را قطع نفوذ الیگارش‌ها دانست و اظهار کرد: 
نفوذی‌ها اکنون به دنبال طرح ونزوئلایی کردن ایران 
هستند. یک نمونه از نفوذی‌ها همین تراستی‌هایی 
بودند که نفت ایران را بردند ولی پول آن را برنگرداندند. 
اخیرا به یکی از این بدهکاران دستور داده شده تا پول را 
پس بدهد اما در پاسخ گفته است که قصد دارد بدهی 
خود را به دولت بعدی پرداخت کند یعنی انتظار دارد 

آمریکا دولت مطلوب او را بر سر کار بیاورد.
او درباره دیگر نمونه‌های حضور الیگارش‌ها مطرح 
کرد: همچنین سردار رادان اعلام کرد که یکی از 
قاچاقچیان سوخت با پرداخت 11 همت، آزاد شد و 
رئیس قوه قضاییه نیز واکنش نشان داد و آن را تکذیب 

کرد اما تمام ماجرا را نیز تعریف نکرد!
این تحلیلگر مسائل انرژی تصریح کرد که در این 
اوضاع مردم نیز باید بدانند که در داخل با عده‌ای مواجه 
هستیم که انحصار دستشان است و می‌توانند قیمت‌ها 

را گران کنند.

مردم از افزایش قیمت سوخت منتفع شوند
خاقانی درباره راهکار دیگر افزایش صرفه‌جویی 
و تاب‌آوری، به سیاست قیمتی بنزین اشاره کرد و 
گفت: باید قیمت بنزین و گازوئیل را به سطح قیمتی 
کشورهای همسایه برسانیم تا به آن کشورها قاچاق 
نشود زیرا وقتی قیمت به همان سطح رسید، قاچاق 
دیگر مقرون به‌صرفه نخواهد بود و دولت نیز باید در 
درآمد ناشی از افزایش قیمت سوخت، در کمک به 

یارانه کالاهای اساسی استفاده کند.
او در پاسخ به این سوال که »اما دولت‌ها هیچگاه 
از درآمد ناشی از افزایش قیمت سوخت برای مردم 
استفاده نکردند و این سیاست همیشه به ضرر معیشت 
مردم تمام شده است«، بیان کرد: این حرف درست 
است اما اکنون دولت باید چنین کاری کند. در حال 
حاضر قاچاقچیان در برخی جاده‌های شرقی کشور، 
بنزین را در کنار جاده با قیمت لیتری 100 تا 150 
هزارتومان به فروش می‌رسانند پس چرا خود دولت 

چنین کاری نکند؟
این کارشناس ارشد مسائل بین‌الملل انرژی در 
پایان، درباره سیاست مکمل قیمتی بنزین نیز توضیح 
داد: همچنین باید دوباره سهام پالایشگاه‌ها را ملی 
کرد و آن را به مردم بازگرداند. بدون این سیاست، 
گرانی بنزین تنها به نفع ثروتمندانی می‌شود که سهام 
پالایشگاه‌ها و پتروشیمی‌ها را در دولت نهم و دهم، 
تقریبا به صورت مفت و مجانی خریداری کردند. با 
اجرای این سیاست، وقتی مردم صرفه‌جویی کنند، سود 
خودشان هم در پالایشگاه بالا می‌رود و سود مشارکت 

در تولید و توزیع انرژی کسب می‌کنند.

»محمود خاقانی« با تاکید بر شفاف‌سازی تبعات محاصره دریایی درراستای افزایش تاب‌آوری مردم:

دولت از اعلام آمار کاهش تولید و صادرات نفت، نهراسد
رامتین موثق

یک فعال اقتصادی مطرح کرد: بخش خصوصی در سال‌های گذشته مشکلات بسیار بزرگی 
را مدیریت کرده و موفق هم شده است. مهمترین دلیل این موفقیت، حضور در کف بازار، رشد 
درون‌سیستمی، کار کردن مداوم و لمس مشکلات از نزدیک بوده است. تقاضای همه فعالان بخش 
خصوصی، کمک برای زنده ماندن و بقاء است .اگر شرکت‌هایی که فرصت شغلی فراهم کرده و 
همزمان مالیات می‌دهند از بین بروند، فقط یک شرکت از بین نرفته، بلکه آسیب بزرگی متوجه 

بازار، اشتغال، امنیت غذایی و معیشت مردم هم از بین رفته است.
امیرحسن غفاری در گفت‌وگو با ایلنا،  با انتقاد شدید از وضعیت بازار و عملکرد برخی 
مجموعه‌های دولتی، خصولتی و بازرگانی، وضعیت شرکت‌های خصوصی فعال در حوزه کالاهای 
اساسی را با توجه به انحصار ایجاد شده توسط شرکت‌های جهاد استقلال و توسعه نیشکر و ... را 

»در حال سقوط« ارزیابی کرد.
او خطاب به رئیس‌جمهور گفت: شما به منظور بهبود روند سازمانی، خواستار مطالبه‌گری، 
شجاعت و معرفی مدیران کم‌کار شدید. در حال حاضر با وجود حاکم بودن روابط خاص و 
سهل‌انگاری در زیرمجموعه وزارت جهاد کشاورزی مانند جهاد استقلال و توسعه نیشکر و ... 
فرصت فعالیت از شرکت‌های خصوصی گرفته شده است. مطالبه فعالان خصوصی، برخورداری 

از بودجه دولتی، رانت و امتیاز ویژه نیست. تقاضای ما فقط فرصتی برای کار و فعالیت است. شرکتی 
با بیش از ۵۰ نفر پرسنل مستقیم و پرداخت بیش از دو میلیارد تومان حقوق ماهانه، چرا فرصت 
فعالیت پیدا نمی‌کند؟ چه دلیلی دارد شرکتی که دارای ساختار اجرایی، حسابرسی، انبارداری، 
لجستیک و شبکه توزیع مناسب است، تحت فشار قرار بگیرد؟غفاری تصریح کرد: در شرایطی که 
بخش خصوصی با تأمین اشتغال و پرداخت هزینه، پای کشور ایستاده است، چرا دولت خود را 

موظف به حمایت نمی‌بیند و حاضر نیست از میزان تصدی‌گری خود بکاهد؟
این فعال اقتصادی در ادامه توضیح داد: حدود دو سال پیش، جهاد استقلال برنجی را با نرخ 
۴۱ هزار و ۵۰۰ تومان پیش‌فاکتور کرد. متأسفانه در روند عمل به این تعهد، مشکلاتی ایجاد شد 
و جهاد استقلال نتوانست به تعهد خود عمل کند. با باطل شدن پیش‌فاکتورها، فرایند سفارش 
متوقف شد.در نتیجه عدم تحویل به‌موقع کالا، خسارت بزرگی به شرکت تکتا وارد شد؛ خسارتی که 
به دلیل اهمال و کوتاهی خود جهاد استقلال شکل گرفته بود.نه تنها با آن شرکت برخوردی نشد، 
بلکه بستر شکایت و محکومیت شرکت تکتا در دادگاه فراهم شد به این صورت که شرکت تکتا 
محکوم شد همان برنج را با قیمت آزاد حدود کیلویی ۲۵۰ هزار تومان بازپرداخت کند. این سؤال 
به طور جدی مطرح است که ضرر و زیان رساندن به شرکت‌های خصوصی که با تنفس مصنوعی 

سرپا مانده‌اند، چه نسبتی با عدالت دارد؟
غفاری مطرح کرد: انتظار ما این است که بخش اقتصادی واقعی که شناخت کافی از بازار داشته 
و از تکنولوژی، ساختار، شبکه فروش، افراد متخصص و زیرساخت مناسب برخوردار است، بیش 
از این پشت در متوقف نشود. در حالی که تنها حلقه‌های خاص محدود و خصولتی فرصت حضور 

در این بستر را پیدا می‌کنند.

فعال اقتصادی:

انحصار خصولتی‌ها بخش خصوصی واقعی را به سقوط کشاند

گفت وگو

در هفته‌های گذشته گزارش‌هایی از قطعی‌های پراکنده برق 
در استان‌های مختلف منتشر شده است. به طور عمده دلیل این 
خاموشی‌ها تعمیرات عنوان شده است، اما باید دید با توجه به روند 
ناترازی برق و افزایش دما، این قطعی‌های پراکنده آغازی برای 

قطعی‌های برنامه‌ریزی‌شده است؟
به گزارش تجارت‌نیوز،  قطعی برق در تابستان در چند سال گذشته 
ادامه داشته است. به دنبال کمبود برق در کشور و افزایش تقاضا در 
ماه‌های گرم سال، هر ساله قطعی برق در شبکه خانگی اعمال شده 
است. با این که امسال همچنان این روند به طور رسمی شروع نشده، 
اما در برخی نقاط کشور گزارش‌هایی از قطعی برق منتشر شده 
است. پیگیری‌ها حاکی از آن است که برق مناطق مختلفی در تهران 
ازجمله شهید عراقی، فاطمی، مولوی و... روز جمعه 8 خرداد و روز 

سه‌شنبه 12 خرداد به طور موقت قطع شده است. قطعی‌ها الگوی 
مشخصی نداشتند و در برخی از مناطق قطعی برق به مدت کمتر 
از دو ساعت و در برخی دیگر قطعی برق به مدت سه ساعت به طول 
انجامید. لازم به ذکر است که با پیگیری شهروندان اعلام شده است 
که علت قطعی‌ها تعمیرات بوده است. علاوه بر تهران، گزارش‌هایی 
از قطعی برق در خوزستان و کهگیلویه و بویراحمد نیز منتشر شده 
است. با این حال همچنان مشخص نیست که موارد بیان‌شده تها 
 اختلالات مقطعی هستند یا بار دیگر قطعی مکرر برق در فصل گرما 

فرارسیده است؟
قطعی برق در ماه‌های گرم سال در سال‌های گذشته همواره رخ داده 
است. به دنبال ناترازی بیش از 20 هزار مگاواتی برق در کشور و کسری 
برق، همواره در روزهای اوج گرما که نیاز به مصرف برق بالا می‌رود، به 

صورت برنامه‌ریزی‌شده خاموشی در بخش خانگی اعمال شده است. 
حال به نظر می‌رسد که روند قطعی برق در ماه‌های گرم سال 1405 آغاز 
شده است. این در حالی است که همچنان اطلاع‌رسانی دقیقی صورت 
نگرفته و به نظر می‌رسد که همچنان به دلیل نوسانی بودن دما در کشور، 
برنامه دقیقی برای اعمال خاموشی‌ها وجود ندارد. با این حال از روزهای 
گذشته موج افزایش دما آغاز شده است و با افزایش دما احتمال اعمال 

خاموشی بیشتر می‌شود. علاوه بر مسئله دما، مساله افزایش ناترازی 
گاز نیز بسیار حائر اهمیت است چراکه بیش از 70 درصد برق کشور از 
طریق نیروگاه‌های حرارتی تامین می‌شود و هرگونه تشدید ناترازی گاز 

به تشدید ناترازی برق دامن می‌زند.
لازم به ذکر است که پیش از انتشار گزارش‌ها از آغاز قطعی برق 
شبکه خانگی، برخی از صنایع از آغاز اعمال محدودیت مصرف برق خبر 
داده بودند. آن‌طور که ایرنا گزارش داده، علی اکبر الوندیان، دبیرکل 
صنف کارفرمایان صنعت سیمان، در همین زمینه عنوان کرد: »وزارت 
نیرو برای صنایع انرژی بر همچون سیمان یک محدودیت ۶۰ روز در 
نظر گرفته و پیش از ابلاغ آن هیچ‌گونه هماهنگی با وزارت صمت و 

تولیدکنندگان سیمان انجام نشده است.«
همان‌طور که پیداست، گزارش‌هایی از اعمال محدودیت چه در 
بخش خانگی چه در صنایع مختلف منتشر شده است؛ گزارش‌هایی 
که به شفاف‌سازی نیاز دارند تا مشخص شود میزان ناترازی برق 
چقدر است و همچنین تدابیر مسئولان برای کاهش ناترازی چیست؟ 
همچنین باید پرسید آیا روند خاموشی‌های خانگی در خردادماه به طور 

برنامه‌ریزی‌شده و رسمی آغاز شده است؟

پیش‌درآمدی بر قطعی گسترده برق در تابستان:

خاموشی‌های پراکنده در کشور آغاز شد

گزارش

محمود خاقانی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: صادرات نفت ما کاهش پیدا 
کرده است زیرا آمریکا طی محاصره 

دریایی، نفت‌کش‌های ایران را توقیف و یا 
به آن‌ها شلیک می‌کند و در این شرایط، 

مشتریانی که پیش از این از ما نفت 
می‌خریدند، حاضر به ریسک نیستند 
و روی نفت ما نمی‌توانند حساب کنند 

چون ممکن است نیروی دریایی آمریکا 
محموله خریداری شده را در میانه دریا 

توقیف کند و به کشور مقصد نرسد

کارشناس ارشد مسائل بین‌الملل 
انرژی: اکنون که صادرات نفت کشور 

پایین آمده است، باید تاب‌آوری داشته 
باشیم و در مصرف سوخت و حامل‌های 
انرژی صرفه‌جویی کنیم. لازمه افزایش 

تاب‌آوری و صرفه‌جویی نیز گفتن 
حقایق به مردم و حضور آنها در صحنه 

است. ازاین‌رو وزارت نفت نباید از 
افشاگری درباره کاهش تولید و صادرات 

نفت، بهراسد و باید با مردم صادق باشد

اقتصاد ایران تک محصولی است و به 
واسطه محاصره دریایی، درآمدهای 

نفتی بسیار کاهش پیدا کرده است و تمام 
مردم در حال تجربه بحران اقتصادی و 
معیشت سخت هستند و تنها کسانی 

سختی نمی‌کشند که در پشت‌پرده 
در حال همکاری با آمریکا و اسرائیل 

هستند و منتظرند با تکرار تجربه ونزوئلا، 
به کمک دولت بیگانه حاکم ایران شوند 

 بحران فعلی ناشی از محاصره دریایی به این 
دلیل است که اقتصاد ایران تک‌محصولی 

است و تمام درآمد دولت به نفت وابسته 
است. امیدوارم خداوند رئیس دولت نهم و 

دهم را رسوا کند که زمینه‌ساز ورود مافیای 
نفتی به وزارت نفت شد و کشور را همچنان 

به نفت وابسته نگه داشت


